

广东汕头幼儿师范高等专科学校

2023年思政教育工作报告

学校肩负着为党育人、为国育才的使命任务，学生的思想意识形态培育工作责任重大影响深远。为深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑，深入培育学生的思想意识，践行立德树人的根本任务，强化中华民族共同体意识教育和国家总体安全观教育，推进“三全育人”综合改革，学校以人才培养为抓手，将专业人才培养方案作为出发点和落脚点，将思政教育融入到学生培养过程，构建全员全程全方位育人格局。

一、整体概况

目前，学校拥有全日制在校生 4477 人，2023年上半年有专职思政课教师有 10 名（高校教育事业统计填报数据不全，只统计到 9 月 1 日的数据），下半年新招聘专职思政课教师 2 名，年底合计**共有专职思政课教师 12 名，师生比为 1:373**，未达到规定的 1:350 比例。面对这一挑战，学校巧妙地安排党团干部担任兼职思政课老师，有效弥补了专任师资的不足，确保了思政教育课程的高质量实施。**在思政课教师专项工作经费方面，2023 年学校安排预算 13.43 万元，生均 30 元**，符合建议的生均经费标准。学校领导还从管理上要效益，精心设计每一次实践活动，确保每一分钱都能得到充分利用，使资金发挥出最大的效益。**学校现有专职辅导员 23 名**，其中上半年有专职辅导员 9 名，为满足 2023 级新生思政工作需求，学校下半年通过招聘、转岗等方式新增专职辅导员 14 名，**专职辅导员与全日制在校生的比例为 1:195，满足 1:200 的标准**。为加强学生的思想意识形态引导工作，学校还为每个班级配备了班主任，辅助学生的日常管理工作。这一做法不仅提高了学生管理的效率和质量，也确保学生在学习和生活中都能得到及时的帮助和指导。**学校在心理健康教育方面拥有 6 名专职教师，师生比达到 1:746，优于建议的 1:4000 标准**。这为学生提供了及时有效的心理支持，使他们在面对学习和生活中的压力时，能够得到及时的帮助和疏导。学校在推进“三全育人”综合改革方面，按照教育部和广东省教育厅的相关要求印发实施了《广东汕头幼儿师范高等专科学校“三全育人”综合改革实施方案》，构建了以“十大”育人体系为基础的全员、全过程、全方位育人新格局，着力培养德智体美劳全面

发展的社会主义建设者和接班人，着力培养敢于创新创造、精于实践实干的高素质应用型人才。

二、培养目标

学校各年级各专业的人才培养方案均将**树立正确的思想意识作为首要培育目标**，致力于培养具有正确政治方向的，拥护习近平新时代中国特色社会主义思想的，坚决拥护中国共产党领导的，掌握马克思主义和中国特色社会主义基本观点的，树立和践行社会主义核心价值观的，树立中国特色社会主义共同理想的，具有深厚的爱国情感、国家认同感、中华民族自豪感的，为国家富强、民族昌盛而不懈奋斗的新时代好青年。

三、课程设置

学校各年级各专业在第一学期至第五学期开设了《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》、《习近平新时代中国特色社会主义思想概论》、《思想道德与法治》、《形势与政策》、《国家安全教育》、《马克思主义中国化时代化进程与青年学生使命担当》（2022 级为《马克思主义中国化进程与青年学生使命担当》）等多门**思政教育课程**，**合计超 200 个学时**，从马克思主义中国化时代化的发展路径、社会主义核心价值观、道德观、法治观的解析、习近平新时代中国特色社会主义思想的内涵实质、当前国际国内局势和青年人的使命任务等多个方面，将以习近平新时代中国特色社会主义理论体系教育为代表的思政教育贯穿到学生培养过程的始终。

四、教材选用

我校严格落实“学校党委对本校教材工作负总责”要求，根据上级有关文件精神和要求，结合学校实际，制订了《广东汕头幼儿师范高等专科学校教材管理办法（试行）》，明确了教材的立项、编写、审核与出版、选用、评价与监督等工作的流程和规范，使教材管理工作有规可依、有规必依。在思政教材的选用上，**学校坚持选用国家指定的思政教材，向有资质的教材供应商购买正版的教材。**

五、质量保证

学校要求思政教师进行统一备课，统一进度和内容，课堂内容与思政教材紧密结合，鼓励思政教师采用多种创新教学方式搭配生动案例进行讲解，使学生学有所思、学有所得。

学校落实《关于深化现代职业教育体系建设改革的意见》对教学改革和教学质量提升的要求，建立思政课堂教学质量保证体系，在学生评价、督导评价、教学机构领导班子评价体系的基础上，“三位一体”与分类评价相结合、“多方”系统与精细评教相结合，监控目标与自我改进相结合，通过教学检查、教师听课活动、教学督导、教研活动、课堂教学质量评估等多种方式，帮助教师主动剖析自身差距和共同探讨课堂教学并共享经验，促进教师持续提升思政课教学能力，提高教学效果与学生学习成效。

六、教育成效

通过内容生动形式多样的思政课程教学，学生对党的理论产生浓厚的学习兴趣，成绩优良率较高。在思政教育的熏陶下，学生能准确理解当代中国马克思主义，深刻领会中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好，从而牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，明确作为当代青年的时代责任和历史使命，在将来的工作岗位为强国建设、民族复兴的作出自身贡献。